

要全力以赴提升城市建设管理水平

吴继峰

城市是经济发展水平、改革开放程度、人文精神风貌集中展示的窗口和名片。让城市生活更美好,满足人民日益增长的美好生活需要,是城市建设、发展和管理的价值所在。周口大建设的序幕已经拉开,社会在关注,群众在期盼。我们要始终坚持苦干、实干、加油干,做到立说立行、马上就办,全力以赴推动周口城市建设加快发展。

新论

“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”的奋斗目标,作出了“大干快上三五年、请君再看周口城”的庄严承诺。我们抓住百城建设提质工程难得机遇,痛下决心拆“两违”、依靠群众推棚改、齐心协力搞创建、多措并举促提质,一些长期想解决而没有解决的难题得到破解,一些过去想办而没有办成的大事得到落实,一些群众期盼而没有办妥的实事得到推进,开创了城市发展建设管理的新局面。良好的开局为我们做好今年的城市发展建设管理工作奠定了好的基础,但是由于历史基础薄弱、现实建设任务集中,全面开启建设中原港城新征程仍面临着不小的压力和问题,需要我们继续务实重干、奋力拼搏,不断掀起城市建设管理新高潮。

要围绕新的城市定位务实重干。按照省委、省政府的部署,基于周口文化厚重、水运发达的优势,通过深入调研、多方论证,市委、市政府确立了以水润城、

让城市公园广场更好地服务市民

宋志军

要组成部分的公园广场,不仅是城市美化和城市品位不可或缺的内容,还是城市文化的重要载体。周口近年来注重城市公园广场建设,已经拥有了周口人民公园、周口公园、文昌生态园、沙颍河自然风景区和太昊路城市广场、七一路城市广场、川汇区人民广场等一批风景优美、风格各异的城市公园广场,为广大市民休闲娱乐提供了好的场所。但从现状来看,由于还不同程度地存在着重建轻管、部分公园广场基础设施不完备和经营意识不强等问题,一定程度上影响了这些城市公园广场的利用度。

具体一点讲,一部分公园广场的知名度不高,甚至有的“养在深闺无人

知”。如近年来建成的文昌生态园和沙颍河自然风景区,有许多市民还不知道,更别提到此一游了。二是一些公园广场缺少一个响亮的名字。如太昊路广场,很多人习惯叫南广场;七一路广场有的习惯叫五一广场,有的叫劳动广场,叫法不一。而沙颍河自然风景区因为缺少明确的地理位置,也让不熟的人很难知道其具体位置。三是部分公园在规划设计上存在一些缺陷,给人们游玩带来不便。最典型的是刚刚建成的沙颍河自然风景区,由于没有具有明显标识度的入口建筑,有些人走到入口了还不知道景区就在眼前。另一个重要问题是从中州大道沿沙颍河南北两岸向东,走到景区尽头

到东环路大桥时,由于没有设计南北两岸的连接带,游人要想过对岸时,必须绕很远的路上到东环路大桥上,再到对岸。这样不仅使景区变成了南北互不关联的两部分,使游人游玩时很不方便,而且游人上桥时还要与汽车道路逆向而行,存在一定的交通风险。四是一些配套服务设施不到位。

针对这些问题,笔者建议,一是通过各种宣传方式提高城市公园广场的知名度;二是举办丰富多彩的公园文化活动,提高城市公园广场的利用度,丰富市民的文化生活;三是举办公园广场文化节;四是完善部分公园广场的基础设施和便民措施。①2

植树要讲科学

张会丽

秀”,不讲实效。近几年,在一些地方植树都是大面积地种植单一树种,结果其中一棵树产生了病虫害,整片林子就会被传染,导致大面积树木死亡。其次,植树要因地制宜。种树要根据当地的土壤,选择适合生长的树木。若树种选择不当,只会事倍功半。再者,植树要因时制宜。要选择栽树的最佳季节,以提高树木的成活率。最后,植树要认真管护。常言道:三分种,七分管。树栽好后管理应立即跟上,要及时进行浇水、施肥、培土,并固定专人看护,防止因牲畜啃坏树苗、儿童折断树枝等原因,降低树木成活率。

人们在植树造林时一定要讲究科学,不仅要注重树木的数量,还要注重树木的质量,更要考虑到树木的品种、特性、种植技术和经济价值,这样才能防止植树变“数”、造林变“零”。②12

又到一年一度的植树节,大江南北又将掀起轰轰烈烈的植树热潮,其中不少都是只管栽“数”、不管质量的“植树秀”。正因这种“植树秀”一再上演,导致“年年植树不见树,岁岁插柳不成荫”。

其实,植树造林和其他工作一样必须讲究科学,才能出成效。首先,植树要做到因树制宜。植树不能只搞“植树

曹一 图 锡兵文



心怀大局天地宽

晨曦

心怀大局天地宽。砥砺前行在新时代的新征程中,全市上下要在市委、市政府的正确领导下,心怀大局、万众一心,下好周口跨越发展这盘棋。

在日前召开的市“五城联创”暨农村人居环境整治“百日行动”动员座谈会上,市委书记刘继标强调,各级各部门要树立“一盘棋”思想,顾全大局、主动配合,服从指挥调度,确保政令畅通、步调一致,决不能有令不行、自行其是。

诚然如此。古人云,不谋全局者,不足谋一域。换句话说,就是做好一个地方、一个部门的工作,要运用系统思维,把工作放到经济社会发展大局和全局中去考虑和谋划。城市的发展建设就是“一盘棋”。要下好这盘棋,各级各部门就要有大局意识,干工作、办事情要以大局为重,不计较一时的利益得失,看清“脚下路”,走好“每步棋”。如果大家“各拉各的调,各吹各的号”,各行其是,难免会“一

着不慎,满盘皆输”,影响城市发展大局。说到这里,笔者不禁想起这么两则历史故事。其一是:东汉末年,董卓乱政,以袁绍为首的十八路诸侯起兵讨伐董卓,袁术负责押送粮草,因妒才而不发给孙坚粮草,使得孙坚被华雄击败。由于大伙儿都只顾自己的那点利益,在战争还没有开始时就已经貌合神离,对谁作为前锋都各自推诿。尽管十八路诸侯兵力庞大,但在董卓军坚守了一阵子后就军心涣散,诸侯联盟随后便瓦解了。

其二是:郭子仪和李光弼是唐代朔方节度使的两员部将,他们因成见太深,长久不和。在安禄山叛乱时,郭子仪升为

一军心;实现城市跨越发展,同样需要全体党员领导干部凝心聚力、心怀大局。

邓小平同志曾说:“有些事从局部看可行,从大局看不可行;有些事从局部看不可行,从大局看可行。归根到底要顾全大局。”习近平总书记曾强调:“必须牢固树立高度自觉的大局意识,自觉从大局看问题,把工作放到大局中去思考、定位、摆布,做到正确认识大局、自觉服从大局、坚决维护大局。”当前,我市正处在实现跨越发展、决胜全面小康的紧要关头,各项工作千头万绪。要做好这些工作,尤其需要全市各级党员领导干部心中有全局、行动顾大局,自觉将自己所担负的责任与大局联系起来,如此才能认清方位、厘清思路、密切配合,才能心往一处想、劲往一处使,形成千军万马战犹酣的场面,打赢打好“四大攻坚战”,不会因有些人的自行其是,影响工作部署的顺利开展,贻误周口的发展大业。

心怀大局天地宽。砥砺前行在新时代的新征程中,全市上下要在市委、市政府的正确领导下,心怀大局、万众一心,下好周口跨越发展这盘棋。②12

思考

2017年12月30日上午,周口市图书馆表彰了10名优秀读者,年阅读量最多的一位读者一年竟借了346册书,借阅排行榜前20名读者年借阅图书都在100册以上。欣喜之余,我亦有深深的忧虑在心中。

随着电脑、手机的普及,随着微信的广泛应用,知识的碎片化和人们对碎片知识的日益迷恋,导致认真读书者越来越少。在我看来,网络技术的发展和碎片化阅读的盛行可能正在威胁完整的阅读,许多有识者对此也颇感忧虑。于是,中国古代“慢阅读”的传统和最近几年发达国家提倡的“慢生活”包括“慢阅读”意识再一次被国人提出。

传统的“慢阅读”根源在于对读书目的的认知。古人认为读书关系着人格的养成,要做什么样的人,人生的道路应该怎样走,都能在读书中得到解决。荀子在《劝学篇》中说:“学恶乎始?恶乎终?曰:其数则始乎诵经,终乎读礼;其义则始乎为士,终乎为圣人,真积力久则入,学至乎没而后止也。故学数有终,若其义则不可须臾舍也。为之,人也;舍之,禽兽也。”儒家认为人人都可以通过修养达到像尧舜一样的人格,荀子认为要达到圣人的境界,就要终身读书学习,这是成为尧舜的必由之路。

也许荀子说得有些玄虚,今人流沙河在答《南都周刊》记者问,谈自己读书体会时说:“《庄子》《孟子》《荀子》,曾国藩的文章,桐城派的文章,全部要背诵。古文的第一要义就是背。哪怕你完全不懂,背上了也会终生受益。你会用一辈子来消化它,一辈子慢慢懂得它。背古文,能让一个人的内在气质发生质的改变,包括人格上的改变。”这个“人格的改变”就是指读书可以“移性”,把人的品德气质提高起来,形成文化人格。

我幼时在豫东偏僻农村,学龄前几乎没有读物。儿子牙牙学语时就让他背一些古文诗词,从小学到初中每次语文课本发下来,他几乎都是用三天时间背完全部课文。近两年我做了9场《如何利用图书馆》讲座,曾多次对读者说,一定要背书,有些书你只有记在心里,才跟你的性格融为一体,对你产生影响。人的性格是很难改变的,唯有读书可以改变。设想一下,如果你脑子里有位老子、孔子或奥斯特洛夫斯基,对你的行为思想会不会有所影响?

当然,每个人都有选择自己文化人格的权利,不一定完全与流沙河先生相同。如果你敬仰鲁迅、胡适,想效法他们,也需要熟读他们的作品,体会其人生处境,掌握他们思想的精神实质,而不是草草读几遍鲁迅、胡适的名篇就够了。

我始终认为,读书是一种美的享受。回忆起高中时期为读一本有趣的书,或在县图书馆和学校图书室借到一本爱读的书兴奋得夜不能寐的情景;回忆起高考填志愿时,因看书上瘾而填报郑州大学图书馆学系图书馆学专业……一幕幕爱书成痴的场景如在眼前。随着年龄增长,我更能体会到慢节奏的读书是别有一番趣味的,这样可得涵泳之味。宋代大儒陆九渊就说过,“读书切戒在慌忙,涵泳工夫兴味长”。人们读书时,只有通过仔细斟酌、反复推敲的方式进行“慢阅读”,方能领会书中之味,在潜移默化中形成自己的文化人格。

在信息、知识爆炸的时代讲“慢阅读”可能有些奢侈,但我还是要提倡“慢阅读”。如今,人们热衷于从电脑的搜索和手机的微信中获取知识,其得到的其实是极其肤浅的信息,真正对我们人生和工作有用的基础知识,还需要人们沉下心来去仔细阅读学习。探求真理式的阅读,那要更慢,在慢中才能有深入的、举一反三的思考。②12

规则面前岂容任性

宋海转

近日,武汉地铁,一女子以背包太贵、安检机履带太脏为由拒绝安检。被工作人员阻拦后,其将安检员划伤。民警赶到时,她还撒腿跑了。先是躺在地上装病,又试图破坏设施。最终,该女子因涉嫌扰乱地铁正常运行秩序,被行拘5日。

该女子用任性去挑战规则,结果“赔了夫人又折兵”。诚然,规则面前岂容任性?试图将自私任性凌驾在规则之上者,终会尝到损人不利己的恶果。据媒体报道,前段时间,以等人为由拦火车而引发关注的女教师罗某,不仅被公安机关责令认错改正、罚款2000元,还被当地教体局给出停职检查的处理。

显然,没有规矩,不能成方圆。规则必须得到敬畏,任何挑战规则的行为都要付出代价。这是规则的刚性所在,也是规则的生命所在。社会发展到今天,各种规则已经组成规则之网。一切社会文明都是在这个规则之网上建立起来的。正是因为有约定俗成的道德准则、明文规定的法律法规等规则构成的规则之网,人们的行事才有了度、我们的社会才有了序。

遗憾的是,生活中,总有一些人缺乏规则意识,对规则不以为意,对遵守规则漫不经心。更有甚者,有人十分任性,尽管相关方面苦口婆心劝说,仍然我行我素,不顾其行为会扰乱公共秩序、带来安全隐患,甚至造成难以估量的严重后果。或许有人片面地认为,规则是死的,人是活的,何必死守规则。

规则,让生活更美好,让社会更文明。捍卫规则的尊严,需要相关部门始终保持“铁齿钢牙”的锐度,保持对“自私任性”的惩处力度;需要每个人不断提升自己的规则意识,在日常生活、行为处事中敬畏规则、遵守规则。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbwjb@126.com zkrb1234@126.com

电话:15890589880 13525731576

用『慢阅读』培养自己的文化人格

李佳